
Περί θεωρήματος του Fermat 
N. Lygeros 

 
Θεώρημα του Fermat 

Έστω Ι ένα ανοικτό διάστημα και f μία παραγωγίσιμη συνάρτηση στο Ι . Αν 
η  f δέχεται στο 0x I ένα τοπικό ακρότατο, τότε 0'( ) 0f x  . 

Η πρώτη παρατήρηση όταν εξετάζουμε το θεώρημα του Fermat είναι ότι 
αποτελεί μια αναγκαία συνθήκη. Διότι δεν ισχύει το αντίστροφο του 
θεωρήματος εφόσον η συνάρτηση 3( )f x x  που έχει παράγωγο που 
μηδενίζεται στο μηδέν '( ) 3 ² '(0) 0f x x f   , δεν έχει τοπικό ακρότατο. 
Συνεπώς το θεώρημα του Fermat έχει τη βέλτιστη μορφή. 

Η δεύτερη παρατήρηση συσχετίζεται με το ανοικτό διάστημα. Αυτή η 
συνθήκη είναι απαραίτητη διότι το τοπικό ακρότατο μπορεί να βρίσκεται 
στο όριο όταν το διάστημα είναι κλειστό. Άρα δεν μπορούμε να 
χρησιμοποιήσουμε τις έννοιες  
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για να αναγκάσουμε την εφαπτομένη να είναι οριζόντια. 

Η τρίτη παρατήρηση σχετίζεται με την παραγωγίσιμη συνάρτηση. Το 
παράδειγμα της απόλυτης τιμής δείχνει ότι η συνέχεια της συνάρτησης δεν 
επαρκεί. Αυτές οι παρατηρήσεις μάς επιτρέπουν να προσεγγίσουμε 
δυναμικά την απόδειξη του θεωρήματος. Έστω ότι η f δέχεται ελάχιστο στο 
σημείο x 0 . 

Το να υπάρχει τοπικό ακρότατο σημαίνει ότι:   0 x I    :  
 
                                      0 0 0, ( ) ( )x x I f x f x      

Αν η παράγωγος της ( )f x  υπάρχει, τότε: 
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και το α είναι η κλήση της εφαπτομένης. Και όπως πρέπει να έχουμε  
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διότι η ( )f x  είναι παραγωγίσιμη, η συνάρτηση ως καμπύλη μπορεί να έχει 
μόνο μία μηδενική κλήση. Συνεπώς η εφαπτομένη είναι οριζόντια. 

Μία από τις εφαρμογές του θεωρήματος του Fermat είναι η ανάλυση της 
πτήσης ενός αεροσκάφους όταν προσγειώνεται και στη συνέχεια 
απογειώνεται αμέσως. Όπως μπορούμε να μοντελοποιήσουμε την τροχιά 
του με μια παραγωγίσιμη συνάρτηση, το θεώρημα του Fermat εφαρμόζεται 
διότι υπάρχει τοπικό ελάχιστο. Και βέβαια το ίδιο ισχύει και για το 
υδροπλάνο. Η ιδέα της εφαρμογής προέρχεται από την έννοια της επαφής. 

Το θεώρημα χρησιμοποιεί όλα τα στοιχεία της τοπικότητας με την έννοια 
του τοπικού ακρότατου και την έννοια της παραγώγου πράγμα το οποίο 
αποδεικνύει την ύπαρξη μιας ιδιομορφίας στο διάστημα. 

 


